
8 

piše: dragoljub žarković

>>            zoom >

8 

KAKO VAS NIJE SRAMOTA DA SE DIVITE MEDVEDEVU? TO PITAJU NAJČEŠĆE ONI KOJI 

Vuk Jeremić na steroidima:
a šta može narod da proguta i da li 

JEDNOZNAČNA, KAO DA NE ŽIVIMO U SVETU U KOME JE ROMAN ABRAMOVIČ VLASNIK 

Samopouzdanje: 

Velika stvar za male narode

Politika je umetnost mogućnog, spoljna politika je umetnost 

nemogućeg, a srpska spoljna politika je nešto još gore od toga. 

Tako glasi loša vest, a dobra glasi da smo se najzad zavadili oko 

nečeg ozbiljnijeg nego što je politikantsko pljuvanje udalj i baca-

nje ničega sa ramena u ataru najsuženije Srbije maltene od doba 

Beogradskog pašaluka.

Otkuda bi, inače, tema spoljne politike postala odjednom važ-

na i otkud bi, odjednom, o njoj imao mišljenje i onaj koga niko 

nije pitao za mišljenje, pa čak i onaj za koga znamo da o tome 

nema pojma.

Dakle, biće da u tom grmu ima nekog zeca i da taj obrt ima 

neku svrhu, ma koliko se deo političke čaršije predavao defetizmu 

uslovnog refl eksa ne mnogo boljeg od onog kad je Pavlov zviždao 

psu, a ovaj išao da jede, pa sad kreatore naše spoljne politike pi-

taju, svako malo, kako vas nije sramota da se divite Medvedovu, a 

to pitaju najčešće oni koji su prevideli rukoljub za Medlin Olbrajt, 

sve u uverenju da bi Srbija morala da bude jednoznačna, kao da 

ne živimo u svetu u kome je Roman Abramovič vlasnik london-

skog Čelzija u kome igra i naš Bane Ivanović.

I sasvim prosečan čitalac “Vremena” naći će hrpu tekstova, i 

sasvim površnom pretragom po internetu, koja potvrđuje tezu 

o “steroidima” u ishrani Vuka Jeremića, kako je ofanzivu srpske 

spoljne politike okarakterisala britanska uticajna štampa, ali i 

bez njihove pomoći mi domaći, ovdašnji, prepoznajemo da se tu 

nešto menja i to ne malo, ne sporo, ne korak po korak, ne mic po 

mic, već nekako steroidno, naglo, možda i brže nego što možemo 

da progutamo i svarimo... makar posle i povraćali, ali po prvi put 

stiče se većinski, javni utisak da srpska spoljna politika nije spro-

vođena po stražarnom principu, odnosno da nismo negde prive-

deni, već da biramo sagovornike i da tamo gde odlazimo idemo 

slobodnom voljom.

O trouglu Evropska unija – Rusija – Amerika, u kome se vodi bit-

ka da se dokaže teorema da zbir kvadrata nad katetama može biti 

i veći od kvadrata nad hipotenuzom, ima takođe učenih tekstova 

i ne bih se mešao u geostrateška razmatranja zašto je Nabuko bo-

lji ili gori od Južnog toka. 

Na pozitivnom plimnom talasu srpske spoljne politike koju oli-

čava Vuk Jeremić, a vodi je Boris Tadić, ma koliko vam svojom 

pretencioznošću ponekad obojica išla na nerve, a posebno tezom 

da je sve što oni urade od nekakvog “strateškog značaja”, raste na-

rodno samopouzdanje što nije mala stvar za male narode, koji, 

što su manji, bolje misle o sebi.
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Šta guta srpska politička klasa 
nam je spoljna politika bolja od nas samih
SU PREVIDELI RUKOLJUB ZA MEDLIN OLBRAJT, SVE U UVERENJU DA BI SRBIJA MORALA DA BUDE 

LONDONSKOG ČELZIJA U KOME IGRA I NAŠ BANE IVANOVIĆ

Razlike: Kultura berze i kultura sećanja

Uostalom, Beograd je bio tek prva etapa u ruskom pohodu na za-

služenu slavu povodom predstojeće 65. godišnjice od pobede nad na-

cizmom i fašizmom na čijim je razvalinama i krvi nastala moderna 

Evropa. Lako ćemo izračunati da je od onoga što danas čini Evropsku 

uniju gotovo 90 odsto zemalja bilo s one zle strane rova, topovskih li-

nija, frontova i žica koncentracionih logora, a od preostalih deset od-

sto dobar procenat je bio uzdržan, pa primisao o prirodnim i nepri-

rodnim savezništvima predstavlja luksuz modernog, ubrzanog doba 

u kome kotizacija na berzi više vredi od “kulture sećanja”. 

Propustio sam dvadesetooktobarski slet u Sava centru, šesti red se-

dište broj četiri, ili beše obrnuto, ali mi nije žao zbog toga, kao što ne 

bi bilo ni Medvedevu da je bio u prilici da se izgovori. 

Mi smo majstori da od svega napravimo operetu, ali srpska spolj-

na politika, mimo prestoničkih a seoskih vašara, najzad liči na ne-

što ozbiljno i greše oni koji tvrde da nas jedni udaljavaju od drugih, 

da nam ne treba treća i četvrta noga... Meni ovo, ipak, liči na ozbilj-

ne infrastrukturalne radove, mada ne bi bilo na odmet da završimo 

i neki autoput. 

Ne verujem, niti iko trezven veruje, da su Rusi oduševljeni na-

šim zaklinjanjem u Evropsku uniju i Partnerstvo za mir, kao pred-

vorje ka ulasku u NATO. Taj put je umalo postao jedini tok srp-

ske političke misli i prakse, mada se od ruske politike, po pita-

nju Kosova, očekuje da nas brani od onih u koje se zaklinjemo. 

Rusija Evropsku uniju, kao i ostatak sveta, doživljava kao tak-

maca u globalnoj raspodeli ekonomske i političke moći. U tim 

poslovima mi smo sitna riba, ma šta mislili o sebi. Rusiji, na 

kraju, može biti svejedno hoćemo li mi biti veći Evropljani od 

onih koji su već Evropljani, jer se ta strateška bitka oko moći 

i uticaja vodi mimo nas, ali je teško da će s nama podeliti 

oduševljenje ako budemo primljeni u evropski tabor. Znam 

da je nekom od odgovornih, povodom Kosova, padala na 

um i rezolucija koja bi obnovila ideju strateškog save-

za sa Rusijom i Belorusijom, kojom bi se proklamo-

valo odstupanje od “zapadnog puta”, večnog 

pravca srpske potrage za “zlatnim 

runom”, sve u nadi da bi učinili jačom i efi kasnijom rusku odbra-

nu našeg prava na Kosovo. Siguran sam i da ima onih koji su baš 

tako protumačili upozorenje Kremlja da Rusija ne može da uradi 

više nego što srpska vlada može da učini po pitanju položaja Srbije 

i Kosova u njoj. 

Srpski političari, pa i oni koji najtvrdokornije zastupaju odbranu 

teritorijalne celovitosti države, dobro znaju da je faktičko stanje me-

tastaziralo i ne gaje ambicije da se stvar može vratiti u pređašnje sta-

nje, pre 1999. godine, sve da Putina izaberemo za premijera. 

Otuda se, oni oprezniji, ne odriču evropskog puta u nadi da će Rusija 

braniti principe međunarodnog prava zbog svojih a ne naših interesa. 

Smokvin list: 

Obećanja, od svašta do – ništa

Srpska politička, delatna elita, kao što sam pisao više puta, živeće 

s idejom da ih ona famozna ustavna preambula obavezuje da se u 

Prištini osećaju kao kod kuće, samo što neće smeti tamo da odu. I 

zadovoljni bi bili rešenjem koje na papiru ne zadire u teritorijalnu 

državnu celovitost. Toliko bi bili zadovoljni da bi u svim drugim pi-

tanjima bili spremni da naprave ustupke, bez obzira na njihovu re-

alnu cenu. 

Tako se cela bitka, da se ne zavaravamo, vodi oko smokvinog lista 

kojim treba pokriti državnu i vladalačku golotinju. Ne bih potcenio 

taj cilj. Njegovo ostvarenje očuvalo bi narodno samopoštovanje i uz 

dobro marketinško pakovanje očuvalo bi poštovanje naroda prema 

onima koje su izabrali da upravljaju zemljom. A oni, ovih dana, kao 

na tekućoj traci viđaju i slušaju političare visokog i srednjeg ranga, 

ove prve, gle čuda, češće, koji nam obećavaju svašta i ništa, ali neka-

ko se širi uverenje da ima života i posle smrti.

Problem Srbije, odnosno jednog spektra na političkoj sceni 

Srbije, sadržan je u tome što je lako prepoznatljivo da je kontra-

produktivno mahati evropskom kartom, s ogradom “i Kosovo i 

Evropa”, To je evroatlantskim ušima slično paroli “i vatra i voda”. 

O američkoj karti i da ne govorimo, mada je moj deda u igri “ta-

blića” sa svojim pajtašima desetku karo, kartu koja u ovoj igri vre-

di duplo, zvao “amerikanka”. Ali, moj deda je teslimio bipolarni 

pogled na vrednosti – od ondašnjih carstava u kojima je rođen 

do hladnoratovskih imperija s kojima je umro. Svet se od tada 

promenio i možda je došlo doba koje je jednom već bilo: da 

umiljato jagnje dve... i tako dalje.  ×
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D
ok se njeni ratno-politički partneri 

još zlopate bežeći ili se nadmudru-

jući s Hagom, Biljana Plavšić bi već 

ovog vikenda slobodno mogla da prošeta po 

Kalenić pijaci i na vreme završi pripremanje 

zimnice. 

Uspešno dokazujući da žene mogu da 

budu praktičnije i inteligentnije od muškog 

roda, bivša predsednica Republike Srpske 

vratila se u Beograd 27. oktobra 2009, posle 

nepunih devet godina izbivanja. Iako joj rat-

ne “zasluge” nisu ništa manje nego “zaslu-

ge” Radovana i Ratka, iako je osuđena za naj-

teži ratni zločin, Plavšićeva je svoju zatvor-

sku karijeru završila pre nego što su je oni 

uopšte i započeli. 

PRAGMATIZAM PRE SVEGA: Bivša šefi -

ca Odeljenja za biologiju Univerziteta u 

Sarajevu, započela je političku karijeru 

1990, kao članica kolektivnog Predsedništva 

BiH i predsednica Saveta za zaštitu ustav-

nog poretka BiH. Neposredno pred početak 

rata u BiH, podnela je ostavku na te funkci-

je i postala članica Predsedništva Republike 

Srpske, a kasnije i potpredsednica RS i čla-

nica Vrhovne komande oružanih snaga RS. 

Pošto je posle potpisivanja Dejtonskog spo-

razuma Radovan Karadžić bio prinuđen da 

1996. napusti političku delatnost, u pred-

sedničkoj fotelji zamenila ga je upravo 

Biljana Plavišić. 

Već tada predsednica pokazuje zavidnu 

pragmatičnost: računajući na međunarodnu 

podršku, ona “raskida s prošlošću” i naj-

ednom postaje umerena, sklona saradnji i 

kompromisima. Iako je, u međuvremenu, i 

na izborima potvrđena kao predsednica RS, 

iz Karadžićeve Srpske demokratske stranke 

isključena je 1997. zbog unutarstranačkih 

sukoba. Zbog toga osniva Srpski narodni sa-

vez, a 1998. ponovo se kandiduje na predsed-

ničkim izborima kao predstavnica reform-

ske koalicije Sloga. Te izbore izgubila je od 

Nikole Poplašena, a i matična stranka će joj 

2000. izglasati nepoverenje posle poraza na 

lokalnim izborima. Povlačenje s mesta po-

slanice u Skupštini RS 2000. godine biće i 

zvanični kraj njene političke karijere. 

Pošto je bila u vrhu rukovodstva RS u vre-

me opsade Sarajeva, masakra u Srebrenici i 

svega što je obeležilo prvu polovinu devede-

setih u BiH, Biljana Plavšić je 7. aprila 2000. 

pred Haškim tribunalom optužena za geno-

cid, zločine protiv čovečnosti, ratne zločine 

nad bosanskim Muslimanima i Hrvatima i 

teške povrede Ženevske konvencije. U Hag 

dobrovoljno odlazi 10. januara 2001. i izjav-

ljuje da nije kriva ni po jednoj tački optuž-

nice. Garancije Vlade Srbije omogućile su joj 

da bude na slobodi do oktobra 2002, kada 

je ipak priznala krivicu. Bio je to čisti ćar: 

pošto je Plavšićeva priznala krivicu za zlo-

čin protiv čovečnosti, Tužilaštvo je povuklo 

optužbu za genocid i ostale tačke optužni-

ce, pa joj je u februaru 2003. određena (po 

mnogima simbolična) 11-godišnja zatvorska 

kazna. Posle odslužene dve trećine kazne, 

Haški tribunal i švedska vlada odlučili su da 

je oslobode pre roka. 

SVJEDOČENJA: Tokom boravka u Švedskoj, 

Biljana Plavšić napisala je knjigu Svjedočenja 

u kojoj priča o ratnim delovanjima na pro-

storu BiH, političkim igrarijama u Republici 

Srpskoj, ali u kojoj se pre svega iz petnih žila 

trudi da svu krivicu za masakre, kriminal i 

sveopštu tragediju prebaci na Radovana 

Karadžića. U tom smislu, svedočila je i pro-

tiv predsednika Skupštine bosanskih Srba 

Momčila Krajišnika, kasnije osuđenog na 20 

godina zatvora. 

Takvo posipanje pepelom i pokušaj spira-

nja sopstvene krivice započeli su još tokom 

priznavanja krivice, kada je Sudskom veću, 

između ostalog, poručila: “Put i primjer 

Svetog Save su slijedile velike srpske vođe, 

OSLOBAĐANJE BILJANE PLAVŠIĆ

          Apsolutni 
Tokom prethodnih devet godina, Biljana Plavšić nijednom 

rečju nije priznala lični doprinos za zločine u Bosni i 

Hercegovini. Naprotiv. “Ja sam sebe žrtvovala. Nisam 

učinila ništa loše”, izgovorila je u nedavnom intervjuu 

za jedan švedski list. Tako “nevina i čista”, vratila se u 

Beograd kao slobodna žena, završivši svoju zatvorsku 

karijeru mnogo pre nego što je moglo da se očekuje...

TA
N
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čak i u današnjim vremenu, istrajno poka-

zujući plemenitost i dostojanstvo čak i u naj-

težim okolnostima (...) Na nesreću, naše ru-

kovodstvo, uključujući i mene, napustilo je 

ovaj put tokom poslednjeg rata. Vjerujem da 

vam je jasno da sam se ja razišla s tim lideri-

ma – premda prekasno. Ipak, to rukovodstvo 

bestidno nastavlja da traži odanost i podrš-

ku našeg naroda. To se čini izazivanjem stra-

ha, govorenjem poluistina kako bi se ubedio 

naš narod da je svijet protiv nas. Ali, plodovi 

njihovog rada – tog rukovodstva –jasni su: 

grobovi, izbeglice, izolacija i ogorčenje pre-

ma cijelom svijetu, koji nas je odbacio zbog 

tih lidera.” 

Ni u toj izjavi, a ni u kasnijim tumačenji-

ma i objašnjenjima, Plavšićeva nijednom 

rečju nije priznala lični doprinos. Naprotiv. 

“Ja sam sebe žrtvovala. Nisam učinila ništa 

loše”, izgovorila je u nedavnom intervjuu za 

jedan švedski list. “Plavšićka ni u koga nije 

pucala i nikog nije ubila”, reći će njen jedini 

preostali politički prijatelj Milorad Dodik. U 

međuvremenu, šta ćemo s grobovima, izbe-

glicama, izolacijom, ogorčenjem? Ko je za to 

kriv? Po Plavšićevoj, to je krivica nekog dru-

gog. Nekog ko je lično klao, silovao i pljač-

kao. Nekog ko je, za razliku od “nemoćne” 

Biljane, mogao za sve to da zna, i ko je, opet 

za razliku od nje, to mogao da spreči. Ni luk 

jela, ni luk mirisala. 

Sve to još bi i moglo nekako da se proguta, 

da se sama Biljana Plavšić nije potrudila da 

njen nacionalno-politički angažman ostane 

zapamćen za sva vremena. Ako ništa dru-

go, medijske arhive pamte da su deo imid-

ža bivše predsednice bile i izjave kojih bi se 

svaki pristojan političar do groba stideo, a 

koje su (da nije bilo famoznog priznanja kri-

vice) mogle da se tumače kao direktan put 

ka grobovima, izbeglicama, izolaciji i ogor-

čenju. Jedna od legendarnih jeste i ona po 

kojoj “postoji 12 miliona Srba, i čak i ako ih 

šest miliona pogine na bojištu, ostaće ih šest 

miliona koji će uživati plodove pobjede”. 

U pratnji Milorada Dodika, Biljana Plavšić 

je u popodnevnim satima, 27. oktobra, s ae-

rodroma otišla u svoj stan u Katanićevoj uli-

ci na Vračaru. 

Bivša predsednica bila je elegantna, ljuba-

zna i nasmejana. 

Javnost je blagovremeno obaveštena da će 

joj rodbina pripremiti vegetarijanski obrok 

i urmašice, a parking servis pobrinuo se da 

joj u Katanićevoj ne zasmetaju automobili 

parkirani na kolovozu. 

Bosanski grobovi, silovane žene, sarajev-

ske ruševine, izbegli i ratom uništeni lju-

di, daleko su od Vračara, daleko od Biljane 

Plavšić, daleko od svih koji su je dočekali i 

koji su joj se obradovali. 

Život, dakle, ide dalje. Kao da ništa nije 

bilo.  ×

TAMARA SKROZZA 

prijatelji
Kuvarica

Tokom boravka u norveškom zatvoru 

Hinsenberg, Biljana Plavšić više se puta žalila 

na uslove svog zatočeništva. Zaboravljajući 

valjda za kakvo je delo osuđena, navodila je 

da joj je najteže bilo to što se “nalazi u zatvo-

ru u kojem su osuđenice za najteža krivična 

dela, ubice i narkomani”. 

Nekoliko meseci pošto je stigla u Norvešku, 

Plavšićeva je slomila ruku “posle inciden-

ta sa zatvorenicama iz islamskih zemalja 

koje su je proganjale”. Kada je 2007. zatraži-

la pomilovanje i puštanje na slobodu, bivša 

predsednica RS ocenila je u pismu švedskim 

vlastima da je “ponižena” i da se bolje po-

stupalo “s nacistima koji su bili osuđeni na-

kon Drugog svetskog rata”. Istovremeno, 

njena rođaka rekla je da “Biljana već dvi-

je godine sama kupuje namirnice u kantini 

i kuha, jer joj je jedna od zatvorenica koja je 

izlazila iz zatvora rekla da joj pljuju u hranu”. 

KATANIČEVA ULICA, VRAČAR, BEOGRAD: Milorad Dodik i Biljana Plavšić sa bratom i snajom
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Trebalo bi da Raif Dizdarević u petak 30. ok-

tobra u 14 h. održi promociju ove knjige u 

Beogradu, u hali II Beogradskog sajma. Bilo 

bi dobro otići tamo. 

Reč je, naime, o veoma preciznim memo-

arima koje je bez žurbe pisao jedan smiren 

i pametan čovek, diplomata i – usudićemo 

se da kažemo – državnik (u poređenju s ovi-

ma koji su došli posle, svakako). Diplomata 

od karijere, pa predsednik Predsjedništva 

BiH 1978–1982, predsednik Skupštine SFRJ 

1982–1983, pa ministar inostranih poslo-

va SFRJ 1984–1988. i na kraju predsednik 

Predsedništva SFRJ 1988–1989, kada je svo-

jom voljom otišao u penziju i odbio razne 

nuđene funkcije, Raif Dizdarević je čovek 

koji zna i pamti mnogo. Osim toga, temeljit 

i savestan kakav je, marljivo je čuvao svoje 

lične i službene arhive. Povukavši se iz po-

litičkog života, sve je te papire odneo u po-

rodičnu kuću u Fojnici da na njima radi. 

Nekako ih je sačuvao u vihoru rata 1992–

1995, kažu zato što neki mahalski prvobor-

ci koji su pljačkali na tom terenu nisu bili 

baš najpismeniji; više su ih zanimale dru-

ge vrednosti iz kuće Dizdarevića. Morao je 

u jednom trenutku da zatraži zaštitu, pa su 

ga do kraja rata čuvali Armija BiH i norveški 

bataljon UNPROFOR-a (po naredbi general-

nog sekretara Butrosa Galija), u dva prstena. 

Raif Dizdarević (1926) jedno je od dese-

toro dece ugledne porodice iz Fojnice (sed-

moro braće i tri sestre); svih sedam muških 

Dizdarevića borilo se u partizanima, Raif od 

svoje 16. godine; tri brata su poginula u ratu, 

od toga su ustaše i četnici ubili po jednog: po-

znatog književnika Ziju ustaše u Jasenovcu, a 

Nusreta četnici u partizanskoj bolnici. Raifa 

sam sticajem okolnosti upoznao dok je bio 

predsednik Savezne skupštine: veoma pristo-

jan, smireno duhovit i upadljivo lepo vaspi-

tan stariji gospodin, kako je nekada i priliči-

lo begovskoj deci iz fi nih kuća. Takva mu je 

i ova knjiga: precizna, dokumentovana i uz-

držana – osim gde uzdržavanju mesta nema. 

Period koji obuhvata, 1979–1989, uver-

tira je slomu države i politike kojoj je Raif 

Dizdarević posvetio ceo život, a na čijim vr-

hovima se našao baš u to vreme. Kad se či-

talac probije kroz njegov donekle socijali-

stičko-samoupravno-nesvrstani jezik (što ide 

brzo), otvara mu se prava insajderska priča 

polagane propasti. Ponekad je dirljivo s ka-

kvom objektivnošću i samokritičnim odno-

som Raif Dizdarević prati taj sunovrat. Opšti 

utisak, na kraju čitanja, jeste da ste čitali opis 

naslućenog poraza jedne ideje i taj utisak do-

bija na snazi iz stranice u stranicu. Njima je 

svima jasno da centrifugalne sile (na pogonu 

“nacional-egoizma”, kako Raif to lepo zove) 

razbijaju zajedničku državu; da su Slovenci 

licemeri, a Sloba Milošević lažov; da je Bora 

Jović – kao što znamo – bestidan do samoop-

tuživanja; da je Veljko Kadijević kolebljiv do 

kukavičluka, a sve vreme se njuška sa svojim 

Rusima gubitnicima; da im poverljive infor-

macije o analizama CIA i NATO jasno ukazu-

ju na opasnosti i čak na mogućnosti spasa, 

ali niko ne može da se mrdne iz ustavne pa-

ralize; “Everybody knows that the boat is lea-

king, everybody knows that the captain lied”, 

što bi rekao Leonard Koen. Ta hronika bes-

pomoćnosti potresna je ponekad; Kadijević, 

na primer, tokom jedne od kosovskih kriza 

1988, kaže Dizdareviću: “Kada bi bilo mogu-

će, Jugoslaviji bi bilo najbolje bez Kosova”; eto 

nam i njegove “proročke duše” (“Hamlet”). 

Vrednost ove knjige, međutim, nije u 

anegdotama o Kadijeviću i sličnima, mada 

ih ima, taktično i nenametljivo razmešte-

nih, ponekad sa fi nim smislom za humor. 

Njena je vrednost u sintezi svega toga, u kon-

troli nad ogromnim dokumentarnim mate-

rijalom i u ravnoteži ukupnog utiska. Nije 

Raif Dizdarević tu nama saopštio mnogo ne-

čega ekskluzivnog i senzacionalnog što ni-

smo znali ranije. On je to samo složio marlji-

vo i temeljito: sve ono što smo slutili i znali 

iznutra, intuitivno, ali nam je falila još jed-

na potvrda. Tu se, na kraju knjige, u poseb-

nom osvrtu na ulogu JNA, jasno vidi kako 

se ta vojska koleba: da li da sačuva državu, 

a komunizam pusti niz vodu – ili da sačuva 

komunizam, a država neka ide. Nisu sačuva-

li ni jedno ni drugo. 

Raif Dizdarević je kroz celu ovu knjigu 

bolno svestan čemu sve to vodi; svestan je i 

nemoći državnog i vojnog vrha da to spre-

če, mada je mnogima i jasno kako će cela 

stvar svršiti. Svi vide da život razbija karde-

ljevske fi kcije uzorne beskonfl iktne države; 

niko nije u stanju da to preseče, a kad se po-

javi Ante Marković, svi mu zabiju nož u leđa. 

Prekasno je, raspad odgovara svima, osim 

Bosancima i Makedoncima. 

Na žalost čitaoca i na svoju sreću, Raif 

Dizdarević povukao se iz politike maja 1989, 

na način skoro demonstrativan. Da nije, 

imali bismo uvid u najznačajniji segment 

naše novije istorije: kako se desilo da niko 

ovde ne primeti pad Berlinskog zida, čak ni 

kad je zveknuo tako da se cela planeta zatre-

sla. Raif daje naslutiti da je to očekivao i ne 

insistira sa naknadnom pameću da je, kao, 

znao sigurno. Zato je iz njegovih sećanja sa-

svim jasno da je poseta Miše Gorbačova ovde 

bila sasvim pogrešno shvaćena. Na svu sre-

ću, Raif Dizdarević barem ne izvodi uobiča-

jeni cirkus od revizije istorije, niti pokušava 

da revidira sebe: čovek je bio i ostao antifa-

šista, borac i komunistički funkcioner i ne 

misli da sada treba da se stidi. Ima, bogami, 

i dobru argumentaciju za to.  ×

MILOŠ VASIĆ

KNJIGE 

Hronika 
naslućene smrti 
Raif Dizdarević “Od smrti Tita do smrti Jugoslavije; Svjedočenja”
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Država je krenula u odlučnu borbu protiv huligana. 

Mediji su poslednjih mesec i po dana puni izjava 

predstavnika različitih institucija koji najavljuju 

konačan obračun sa onima koji sport koriste kao 

paravan za svoje kriminalne i nasilničke radnje. 
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LICE I NALIČJE HULIGANSTVA

SNEŽANA 

MARKOVIĆ-SAMARDŽIĆ

Tražili smo izveštaj od policije, tražili smo izveštaje od 

Ministarstva pravde da to ukrstimo. Pazite, Ministarstvo 

omladine i sporta. Pa je l’ se čeka da ja to uradim? Ali dobro. 

Uglavnom, pokazalo se, policija hapsi, a pravosuđe kaže 

sledeće – sudovi puštaju. Samo 2,4 odsto ljudi je osuđeno

Još otkad sam postala ministar pokušavam da se pozabavim 

problemom huliganstva i nasilja i tada su mi neki savetnici re-

kli: šta će vam to, ministarka, vama to ne treba, vi imate lepe 

teme – omladina, to je lepa tema, sport, sportski rezultati, to 

je sve lepo i veselo, šta ima da se bavite nasiljem? Ali ne mogu, 

naravno, samo da sedim i da konstatujem da nasilje postoji i 

da ništa ne preduzimam.

Prva akcija koju sam preduzela bilo je da iniciram izmenu 

Zakona o borbi protiv nasilja u sportu. Podsetiću vas da je 1996. 

godine donet Zakon o sportu koji predviđa da su organizatori 

sportskih priredbi odgovorni za taj odnos gledalaca. Međutim, 

to očigledno nije pomoglo i klubovi ne mogu da prihvate svu 

odgovornost, pa je 2003. godine donet Zakon o sprečavanju 

nasilja i nedoličnog ponašanja. To nije bilo dovoljno, nažalost, 

pa sam 2007. godine zajedno sa tadašnja dva ministra, pravde 

i unutrašnjih poslova, inicirala da se izmeni Zakon. Podsetiću 

vas da sam bila kritikovana od strane medija što sam tražila 

previše oštre kazne. Dve i po godine je prošlo, te oštre kazne ne 

da nisu dovoljno oštre, nego nisu ni primenjivane. 

Potom sam zajedno sa Vaterpolo savezom i Republičkim za-

vodom za sport inicirala akciju “Znanjem i karakterom protiv 

nasilja”, koja se sastojala od tri segmenta. Prvi je bio kampa-

nja, drugi istraživanje šta je to nasilje, jer morate defi nisati či-

njenice na nekom uzorku. I onda smo, između ostalog, rekli da 

su ambiciozni roditelji ti koji primenjuju mere sile i ružnih reči 

na svoju decu i da su treneri možda protagonisti nasilja nad 

sportistom i tako dalje. 

I treći segment je preporuka. Tražila sam da mi naši struč-

njaci preporuče mere koje država treba da preduzme da bi se 

nasilje sprečavalo. Prva mera je bila – država treba da radi svoj 

posao. Ništa novo. Pokušala sam da okupim ministre da nešto 

zajednički uradimo. To nije urodilo plodom.

Pozvala sam tada Savet Evrope. Evaluacioni tim Saveta 

Evrope došao je prošle godine, negde u novembru, decembru i 

napravili su nam neku vrstu nezavisne analize o tome šta je to 

dobro, a šta loše od onog što radimo. Evo, reći ću vam primer: 

kažu nam ljudi: pa vi koristite “nindža kornjače”. To je skupo. A 

evo na šta se odnosi – teško naoružani policajci dolaze i gomi-

laju se pred stadionom. To građane Srbije, mene, moju mamu 

Huliganstvo u Srbiji ima već dvadesetogodišnju tradiciju i u prošlosti smo se nagledali 

strašnih stvari. Za razliku na ranije događaje u kojima su stradali razni ljudi samo zato 

što su navijali za drugi klub, poslednja žrtva je Francuz koji je došao u Beograd da bodri 

svoj klub iz Tuluza i taj je događaj u očima drugih Srbiju vratio na mesto nesigurnog i 

nasilničkog društva, a to je slika koju sve vlade od 2000. pokušavaju nekako da promene. 

Da li je zaista nastupila promena u odnosu institucija prema ovom problemu, koji 

su realni koraci koji mogu da budu preduzeti da bi se uklonile kontroverze koje prate 

upravljanje sportskim klubovima i kakav je odnos medija prema ovom problemu. O ovim 

i drugim temama na tribini u organizaciji Fondacije Fridrih Ebert i nedeljnika Vreme 

govorili su: Snežana Marković-Samardžić, Gradimir Branković i Prvoslav S. Plavšić

>>POKAZALO SE DA REDARI NEMAJU 

NI SVOJ PRAVILNIK. DA LI VERUJETE, 

NEMA PRAVILNIKA O PONAŠANJU 

REDARA. ODMAH SAM INICIRALA DA 

SE PRAVILNIK NAPRAVI
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n a u k e
specijalno izdanje nedeljnika  za nauku i tehnologiju, oktobar 

“I kad otvori sedmi pečat, nasta tišina na nebu oko pola časa” (Otkro-

venje, 8, 1), kaže apostol Jovan Bogoslov u tradicionalnom i više nego 

enigmatičnom hrišćanskom predskazanju apokalipse, najavljujući 

početak onog što je poznato kao Strašni sud. Jovanova apokalipsa će 

potom sačekati i da odsvira sedam truba, a u sledu teško razumljivih i 

svakojako tumačenih parabola, broj sedam će biti onaj oko koga se ple-

tu nabrajanja što zala koja čekaju čovečanstvo, što spasenja namenje-

nog za jedan njegov podskup. Na isti način, sedmica je gotovo neizbež-

na u raznim drugim brojevnim mistifi kacijama i magijskim kultovi-

ma. Tako u apstraktnom govoru narodne bajke imamo sedam mora 

kao hiperbolu daljine, kao i čitav niz sedmočlanih nabrajanja. Sedam 

je istovremeno zlatni broj za Tibetance, broj dana nastanka sveta u 

Mojsijevoj knjizi “Postanja” i broj nebesa u hrišćanskoj mitologiji. Kao 

i broj arhanđela na sedmom nebu. I broj japanskih bogova sreće. I broj 

godina nesreće u zapadnom sujeverju. Ali, šta je to, zapravo, poseb-

no sa brojem sedam? Navodno, većina ljudi, kada ih upitate da zami-

sle broj između jedan i deset, odgovori: “Sedam”. Ta neobična ljudska 

sklonost ka ovom broju donekle objašnjava što ima toliko svakojakih 

skupova u koje se uguralo sedam elemenata, kao što je sedam drev-

nih svetskih čuda, sedam kraljeva, sedam antičkih mudraca, sedam 

sekretara SKOJ-a, sedam sila ili sedam književnih nastavaka koji čine 

heptalogiju. Međutim, tradicije sedmice uglavnom ne izviru iz prirode, 

budući da u njoj ima zaista malo toga što bi sedmicu činilo posebnom. 

Sedam je u matematici tek četvrti prost broj, predstavlja neutralno sta-

nje na pH skali, atomski je broj azota i optimalan broj sati koji lekari 

preporučuju za spavanje. No, njegovoj su popularnosti u svojoj hrišćan-

skoj fazi možda najviše kumovali stari Rimljani, koji su pokorili svet iz 

grada sa sedam brežuljaka i ostavili nam, uz brojne druge tekovine, se-

dam dana u nedelji i ime sedmog meseca, septembra. Stvar je u tome 

što je tokom njihovog doba, dok je Ptolomej u Aleksandriji razvijao 

svoj geocentrični sistem sveta, van Zemlje bilo poznato upravo sedam 

planeta, odnosno “pokretnih zvezda” (Merkur, Venera, Mars, Jupiter, 

Saturn, Sunce i Mesec). I mada se pokazalo da neke od njih uopšte i 

nisu planete, to je posebno raspaljivalo ljubav astrologa i alhemiča-

ra prema ovom “nebeskom broju”. Tako je i rimski papa Grigorije I u 

šestom veku smanjio početnu listu od osam, da bi došao do čuvenog 

spiska sedam ljudskih vrlina. I još čuvenijih smrtnih grehova: gordosti, 

škrtosti, bluda, gneva, neumerenosti, zavisti i lenjosti. Nedavno je pap-

ski Rim napravio novi, moderniji spisak sedam grehova. Koji, zapravo, 

nikada i nisu suštinski dovedeni u pitanje od strane nauke ili civiliza-

cijskog razvoja uopšte. Bez obzira na sedam pečata i najavljenu apoka-

lipsu, ta stvar ostaje jednako subjektivna. Jer, koliko god grehova bilo, 

svako bi morao da ih ima što manje. ×

S. B.

Sedam
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1. Brzina
Lakoća i brzina rada Windowsa 7 može se uporediti sa u svetu još 

uvek najomiljenijim Windowsom XP. U odnosu na Vistu – koju 

mnogi pokušavaju da zaborave jer se od “fancy” i potpuno druga-

čijeg operativnog sistema sa jedva nekoliko mana, čak i uz mili-

on dorada, pretvorila u komplikovanog i sporog daveža – ovaj novi 

Windows radi neke proste i bazične stvari koje su nam nedostaja-

le: brzo “diže” sistem, brzo gasi kompjuter i ume da momentalno 

izađe iz “sleepa”. Osim toga, drugačiji način korišćenja memorije 

računara (uvek zauzima sve raspoložive resurse, iako mu možda ne 

trebaju) omogućio mu je da brže obavlja zadate operacije, ali tako 

da ne ometa druge procese koji se paralelno dešavaju.

2. Zahtevnost 
Pre tri godine, kada je lansiran prethodni operativni sistem Windows 

Vista, za njegovo instaliranje bio je potreban računar daleko boljih 

performansi od prosečnog računara u Srbiji, s tim što su se i ti računa-

ri “zadovoljavajućih” karakteristika mučili s Vistom. Danas nam mož-

da procesor koji radi na 1 GHz i 1 GB RAM-a zvuči smešno, ali pre tri 

godine većina ljudi morala je da kupi novu konfi guraciju da bi imali 

Vistu. Iste zahteve (1 GB RAM, 1 Ghz procesor) ima i Windows 7, samo 

što su to danas “low cost” računari i što je sada u prodavnicama teško 

naći kompjuter sa manje od 1 GB RAM-a, a da ne pominjemo procesor. 

3. Šta još
Windows 7, kažu u lokalnoj kancelariji kompanije Microsoft, štedi 

bateriju laptopa, uglavnom zato što se (ako mu dozvolite) ekran brzo 

zatamni pošto se odmaknete od njega i tako štedi energiju (pozna-

to je da su ekrani najveći potrošači). Podaci koji su na hard diskovi-

ma računara indeksiraju se u “slobodno vreme”, a ne kad je raču-

nar zauzet i zato indeksiranje ne koči rad, a pretraga podataka je 

brza. U Windows 7 ubačeno je nekoliko detalja koji pokazuju da se 

Microsoft prvi put posle dosta vremena bavio željama korisnika. Na 

primer, možda jeste sitnica, ali da biste ugasili računar, više ne mo-

rate da idete na Start, pa na Turn Off Computer, pa opet na Turn Off, 

već za gašenje postoji jedno dugme. Grafi ka novog operativnog siste-

ma je pomalo retro, nekakva mešavina XP stila i momenata koji liče 

na Vistu, poput transparentnih prozora. Mogućnosti personalizacije 

PC-ja su ogromne, od izgleda do toga da možete da “objasnite” raču-

naru koliko ste napredan korisnik, i da u nekim situacijama zaista 

ne mora da vas maltretira, kao što je to tvrdoglavo radila Vista.

4. Da li mi treba
Dakle, kupovina Windowsa 7, za razliku od Viste, ne mora nužno 

da ide uz nov kompjuter, ali stručnjaci ocenjuju da će on odigrati 

veliku ulogu u pokretanju IT sektora koji je u poslednjih godinu i 

NOVI OPERATIVNI SISTEM

Šest stvari koje bi trebalo  

U Srbiji i svetu prošle nedelje pušten je u prodaju novi operativni sistem 

Windows 7. Prvo smo ga detaljno isprobali, a onda saslušali šta o njemu 

ima da kaže Microsoft, a šta IT eksperti i korisnici. Odabrali smo nekoliko 

najvažnijih stvari koje morate da znate o novom Microsoftovom čedu
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po dana, kao i drugi, pretrpeo veliku krizu. Taj zamah se već vidi 

jer su najpre proizvođači hardvera i softvera prilagođavali svoje 

proizvode Windowsu 7, a onda su od prošle nedelje i svetske, ali 

i srpske radnje dale ogromne popuste na prodaju kompjutera sa 

ovim operativnim sistemom. 

Šta ćete da dobijete sa Windowsom 7? Teško je naći stručnjaka 

koji će vam danas preporučiti da kupite nov računar sa Vistom, 

a ne sa Windowsom 7. Za početak, ovaj drugi je brži, bolji i bolje 

prilagođen hardveru i softveru koji će biti u opticaju narednih ne-

koliko godina, a na njemu uglavnom rade i “praistorijski” komadi 

softvera za koji im u Visti nije bilo pomoći. 

Da li postoji razlog da na starom računaru sa Vistom insta-

lirate Windows 7? Ta nadogradnja operativnog sistema nije 

besplatna, a da li vam treba, zavisi od toga kako se slažete sa 

Vistom. 

Da li treba XP da zamenite Windowsom 7? Ne nužno, svi zna-

mo da XP imate zato što je dobar. Međutim, Windows 7 će na 

iole novijim računarima ukupno gledano raditi brže, on ima 

lepšu grafi ku, moderan je, udobniji za korišćenje i mnogo in-

tuitivniji. Prelazak na Windows 7 sa XP-a ili Viste je bezbolan – 

i jednim i drugim korisnicima izgledaće poznato, ali bolje. 

5. Kako je i zašto napravljen
Kako je objašnjeno na lokalnoj promociji Windowsa 7 za novi-

nare, pre nego što se bacio na pravljenje operativnog sistema, 

Microsoft se ovog puta dobro raspitao kod svojih korisnika šta 

žele od novog Windowsa. Priznali su i da su sa Vistom “želeli da 

promene standard, a da pri tome ne pitaju korisnike šta zaista 

žele”. A kada su ih pitali, ovi su rekli “Želim da radi”. I tako je na-

stao. Prodaja Microsoftovih operativnih sistema poslednjih ne-

koliko godina od kada se pojavila Vista nije išla previše dobro, a 

kompanija je veoma glasno kritikovana, što je sigurno bila dobra 

motivacija da se ovog puta napravi prava stvar. 

6. Šta govore stručnjaci, 
    kupci i Microsoft
Popularni američki magazin “PC World” najpre tvrdi da je Windows 

7 gotovo bez mane, ali zaključuje da je “skromna, ali potpuno prak-

tična nadogradnja koju ste čekali – s manama i svim ostalim”. “Wall 

Street Journal” piše da je Windows 7 “veoma dobar i svestran opera-

tivni sistem, koji treba da pomogne Microsoftu da sahrani sećanja 

na Vistu i usreći korisnike personalnih računara”. I drugi cenjeni 

IT časopisi, kao i ozbiljniji magazini i dnevna štampa, jednako hva-

le Windows 7, a retki su oni koji su mu pronašli neku konkretnu 

manu. Rojters, međutim, podseća da je baš kao sada Windows 7, i 

Vista takođe dobila dobre ocene pred lansiranje, da su analitičari 

hvalili njen vizuelni dizajn, a da su na kraju baš hvaljene stvari po-

stale najveće mane.

“PC World” još piše da je u Velikoj Britaniji pretprodaja Windowsa 

7 pretekla Harija Potera. Dan pred lansiranje, Amazon je objavio da 

je novi operativni sistem postao najbolje prodavan proizvod u pret-

prodaji svih vremena. Mada precizne brojke nisu iznete, dovoljna je 

informacija da je u ovoj zemlji za prvih osam časova od početka pret-

prodaje, 15. jula, prodato više kopija nego Viste za kompletan period 

pretprodaje koji je trajao nekoliko meseci. Tome su, naravno, dopri-

neli i ogromni Microsoftovi popusti. U poslednja tri meseca, jedini 

proizvod koji je prodat na Amazonu u više kopija od Windowsa 7 

jesu romani Dena Brauna. 

Microsofta ovih dana ima svuda, a teško je ne steći utisak da je 

kompanija ponosna na svoj novi proizvod. Toliko, da ga na svom saj-

tu reklamiraju komentarima sa Twittera u kojima se hvali Windows 

7. Osim toga, računaju i na profi t ostvaren što pretprodajom onima 

koji žele da upgradeuju svoj sistem sa Viste na Windows 7, što kroz 

prodaju uz nove računare. Velika preduzeća, ona koja kupuju na hi-

ljade kopija, još malo će da se strpe. O kupovini Windowsa 7 presudi-

će nešto kasnije, kad sve čuju i detaljno izvagaju.  ×
MARIJA VIDIĆ

  da znate o Windowsu 7 SRBIJA U WINDOWS 7: 
Fotografije naših autora 

u lokalnoj verziji
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>> pošta@vreme.com >

>> DODATNE INFORMACIJE U VEZI S PRODAJOM I PRETPLATOM  >TELEFONOM, RADNIM DANOM OD 10 DO 16h: 011/3234-774  > E-MAILOM NA PRETPLATA@VREME.COM

>> PRODAJA&PRETPLATA

ŠTAMPANO IZDANJE

 Beograd  Srbija  kontinentalna Evropa ceo svet
 [kurirom] [poštom]  [površinskom poštom] [avionom]

  6 meseci 3500 din  3300 din  75 EUR/99 USD  115 EUR/149 USD

12 meseci 7000 din  6600 din  150 EUR/199 USD  230 EUR/299 USD

INTERNET IZDANJE

6 meseci bez PDF-a sa PDF-om

Srbija 750 din 1200 din

Svet 16 USD 24 USD
Opcija PDF podrazumeva i mogućnost preuzimanja fajla u obliku identičnom štampanom izdanju.

Zabranjeno je da više lica upotrebljava isti nalog.

VREME ELEKTRONSKA ARHIVA

  Srbija  Svet

VREME DVD komplet 1997–2007 900 din  USD 29

dopuna kompleta za dosadašnje kupce 500 din  USD 15
Elektronska arhiva nedeljnika VREME u PDF formatu sa sačuvanim stranicama kao u štampanom 
izdanju i sa mogućnošću pretraživanja, obuhvata period od marta 1997. do kraja 2007. Diskovi se 
dostavljaju poštom u roku od 20 dana od kad dobijemo dokaz o uplati. Raniji brojevi Vremena ne 
postoje u ovom elektronskom obliku. 

KNJIGE I DVD-ovi

 Srbija Svet

Filip Švarm:  knjiga i DVD Jedinica 790 din 34 USD

samo knjiga Jedinica        670 din        23 USD

Dragan Todorović: Živela naša Srbija 500 din 19 USD

Boris Varga: Putinova Baršunasta gerila 480 din     19.75 USD

U sve dinarske cene je uračunat PDV. U sve cene je uračunata poštarina. Potvrdu o uplati zajedno 

sa svojim podacima pošaljite na adresu VREME, Mišarska 12, Beograd, ili faksom na broj 

011/3238-662, sa naznakom za šta je uplata izvršena (pretplata za štampano/internet izdanje, 

knjiga ili VREME-DVD). Za internet pretplatu obavezno navesti e-mail za kontakt. Vašu e-mail 

adresu ne ustupamo trećim licima. Sve dinarske uplate treba izvršiti u korist NP VREME 

isključivo na račun 205-13281-15. Za dostavu u inostranstvu, uplata u zemlji se naplaćuje u dinarskoj 

protivvrednosti prema srednjem kursu NBS. Iz inostranstva možete izvršiti uplate za sva naša 

izdanja na internet adresi http://www.vreme.com/pretplata pomoću kreditne kartice, (cena u 

USD), kojom prilikom će se stanovnicima zemalja članica EU zaračunati i dodati odgovarajući PDV ili 

direktno na naš devizni račun – podatke možete naći na internetu na www.vreme.com/pretplata. 

Šestomesečna pretplata na štampano izdanje podrazumeva 26, a godišnja 52 broja. Trajanje 

pretplate na internet izdanje određuje se datumski od dana otvaranja naloga, a korisniku su na 

raspolaganju svi brojevi objavljeni na internetu od kraja 1998. godine.

KONJ BEZ NOGE
Reforma pravosuđa – Kadrovi... vreme 980

Slažem se u potpunosti da pravosuđe treba da 

bude bolje. Međutim, pravosuđe je misteriozno 

i predstavlja pravo minsko polje, tako da svaki 

korak mora da bude oprezan i dobro proračunat. 

Godinama se ništa značajno nije dešavalo, osim 

obećanja i vatrenih govora, a onda odjednom sva-

šta se dešava. Da, građani bi s pravom trebalo da 

budu zabrinuti, ali ne samo zbog toga što će prav-

da biti “putujuća”, stalno u pokretu, skoro neu-

hvatljiva, negde između suda i sudske jedinice, iz-

među mobilnog sudije i predmeta, već zbog toga 

što predstavnici vlasti otvoreno, bez uvijanja, vre-

đaju inteligenciju svih nas, uporno nas ubeđuju-

ći da će smanjenjem broja nosilaca pravosudnih 

funkcija, kao i zaposlenih, pravosuđe biti bolje, 

efi kasnije i ažurnije.

Pri tom zaboravljaju da kažu broj predmeta u 

radu (2,5 miliona) a nagoveštavaju (to obećava-

ju godinama) donošenje novih procesnih zako-

na, instalaciju informacionih tehnologija, uslo-

ve rada, nove zgrade i mnogo toga. Ipak, nekako 

uvek zaboravljaju u svojim govorima da kažu i to, 

rekla bih namerno, šta su do sada uradili za pra-

vosuđe da ono bude bolje. Sve promene koje su 

se događale do sada nisu ubile oskudicu koja vla-

da pravosuđem poslednjih dvadeset godina. Dru-

gim rečima, trenutno pokušavaju da ubede građa-

ne kako će “konj” kome prebijete jednu nogu da 

vuče više, brže i bolje! Opravdano se postavlja pi-

tanje da li žele efi kasno ili jeftinije pravosuđe? Za 

svaki učinjen korak, i onaj oprezan i onaj neopre-

zan, unapred se mora znati šta nam donosi. 

Godinama unazad pravosuđe se drži na tankoj 

fi nansijskoj uzici. U skladu s tim, Sindikat pravo-

suđa Srbije osmislio je način kako i gde može da 

se uštedi a sve kako bi bilo više novca. Ne samo za 

pravosuđe, nego i za državu. I sada upravo želim, 

iako nerado to činim, da pohvalim jedan deo Vla-

de Srbije – Upravu za zajedničke poslove republič-

kih organa, jer je ona bila inicijalna kapisla za moj 

projekat uštede. Naime, u toj Upravi postoji Baza 

pravnih propisa, dnevno ažurna i besplatna, ali trn 

u oku privatnim preduzetnicima čija je delatnost 

praćenje pozitivnih propisa i koji su, ne znam uz 

čiji blagoslov, ušli u sve državne organe. U svom 

dopisu ministru pravde Zoranu Stojkoviću navela 

sam da pravosudni organi, osim što su pretplaće-

ni na “Službeni glasnik” (što nema smisla da dr-

žavni organ plaća državino) koriste, odnosno pla-

ćaju Intermeksu (privatnom preduzetniku) kori-

šćenje njihove baze pravnih propisa. Izračunala 

sam tada da bi država koristeći Bazu pravnih pro-

pisa svoje Uprave za zajedničke poslove republič-

kih organa uštedela najmanje milion evra godiš-

nje. I umesto da Ministarstvo pravde i Vlada Sr-

bije iniciraju ulaganje u eventualno unapređenje 

svoje baze, oni podnose projekat Evropskoj agen-

ciji za rekonstrukciju za pravljenje nove baze, na 

osnovu kog projekta i dobijaju donaciju od pre-

ko milion evra. Međutim, ta baza od samo hilja-

du “prekopiranih zakona” i spiskanih milion evra 

radila je jedino za vreme primopredaje, mislim 

za slikanje. Osudu političara nisam ni očekivala, 

ja ipak radim u pravosuđu i znam da su političari, 

mislim dok je pravosuđe ovako nezavisno i samo-

stalno, najpošteniji građani Srbije. 

Promenila se vlada, ko velim biće bolje, razu-

mni su, hitaju u Evropsku uniju, znaju pravila. 

Kad, opet iznenađenje, ono što je svuda pravilo, 

kod nas nije čak ni izuzetak. Novi ministar pravde, 

nova nada, pišem ponovo, objašnjavam, među-

tim, opet ništa značajno, isključili su samo server 

te neupotrebljive baze da ne troši struju. Prizna-

ćete, i to je ušteda. Opet nova vlada, nova mini-

starka pravde i nova nada. Da li je vreme da odu-

stanem? I dalje se kupuju glasnici i plaća privat-

na baza. Osniva se novo telo Vlade Srbije – Jedini-

ca za seču pravnih propisa, i dobijaju nove dona-

cije, ovoga puta od Svetske banke. Ne znam šta 

će se dogoditi sa ovim projektom, još traje. Me-

đutim, ono što znam jeste da se Bilteni Vrhovnog 

suda Srbije nalaze na Internet stranici Intermek-

sa i prodaju ostalim sudovima. Intermeks ima au-

torsko pravo za objavljivanje sudske prakse iz Vr-

hovnog suda Srbije. A Uprava za zajedničke poslo-

ve republičkih organa i dalje vredno radi, posveće-

no pruža usluge svojim korisnicima. Za njih nema 

donacija, i dalje je sve džabaka, a oni svesni da je 

i Srbija minsko polje, korak po korak ipak stižu do 

svojih vernih korisnika. Ljubazni, profesionalni, 

efi kasni, ažurni, pa još i besplatni! Sve na jednom 

mestu! Čudi me da niko iz te Uprave nije predložio 

Vladi Srbije da se malo zamene uloge sa privat-

nim preduzetnicima. 

Slađanka Milošević, 

sekretar Sindikata pravosuđa Srbije 
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O mačkinom biću
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Ova tema je izrazito politička, pa da krenemo od toga.

Fašizam i budizam

Neki ljudi vole mačke, a neki vole pse. A neki vole pse i mrze mač-

ke. Kao što je poznato, takvi su bili i Hitler i Musolini: oni su mrze-

li mačke i voleli pse.

To, naravno, ima veze sa bićem psa i sa bićem mačke, kao što, po-

drazumeva se, ima veze i sa bićem fašizma i bićem antifašizma.

Sve se to toliko podrazumeva da je neprijatno koristiti mnogo re-

či da se objasni.

Musolini i Hitler su voleli pse jer pas može da se dresira, discipli-

nuje. Biće psa je takvo da pas podređuje svoju volju volji čoveka. 

Čovek naređuje, a pas izvršava naređenje. Biće psa je tako uskla-

đeno sa bićem fašizma, i zato su Musolini i Hitler voleli pse.

Ali zašto su Musolini i Hitler mrzeli mačke? Naravno, zato što 

mačke ne mogu da se dresiraju i disciplinuju. Mačka jednostav-

no ne prima naređenja. Mi možemo da joj naređujemo dok ne po-

belimo; mačka ipak neće učiniti ništa drugo sem onoga što sama 

hoće. To nervira jednog fašistu. Keine Ordnung! U svakom sluča-

ju nema reda koji je stvoren po njegovim sopstvenim naređenjima. 

On jednostavno mora da mačku koja mirno prolazi pokraj nas s 

podignutim repom doživi kao pretnju fašističkom novom poretku.

Kao što znamo, biće mačke je u suštini budističko: meditacija bez 

reči, nirvana u ćošku iza peći, to je najdublje biće mačke.

Sad, naravno da nije potpuno ispravno nazvati mačku budistič-

kim bićem. I mačka i mačak su lovci, a vode i promiskuitetan pol-

ni život. Ali kada mačka dobije dovoljno hrane i nije joj vreme za 

parenje, ona na neki način utone u budističku nirvanu. Pogledajte 

samo njen položaj, način na koji sedi, meko, elegantno i uravno-

teženo kao Buda.

Time je razjašnjeno da je pas u svom biću fašistički, a mačka 

budistička.

Mačka i deca

Ali mačka ima i neke osobine koje nisu neposredno političke. 

Mačku je, na primer, prijatno dodirnuti. A u našem dobu igračaka 

od plastike mačka je važna za decu: Za razliku od plastičnih igra-

čaka, sa mačkom se mora postupati tako da se ne pokvari. S mač-

kom se mora postupati odgovorno. Nju treba paziti i čuvati je.

Osim toga, mačka je korisna za decu koja žive u efi kasnom pozno-

kapitalističkom društvu upravo zato što je domaća mačka potpu-

no nekorisna: Postoji jedno biće koje ima prava da živi iako nije 

strukturno racionalizovano i ne proizvodi efi kasno. To je doživljaj 

koji potrese svet i temeljito oslobađa decu.

Ima li mačka dušu?

Rene Dekart, prvi veliki ideolog kapitalizma, rekao je da se svet 

sastoji od dve vrste stvari: onih stvari koje izračunavaju profi t i 

sklapaju ugovore (res cogitans) i onih stvari koje su sirovina (res 

extensa). Pošto mačka ne izračunava profi t i ne sklapa ugovore, 

Dekart smatra da mačka nema dušu. Mačka je samo res exten-

sa, samo (sirova) tvar.

To je duboko pogrešno shvatanje. Mačka ima dušu, iako mačkina 

duša nije velika. To znaju svi koji imaju mačku.

Životni prostor mačke

Beskorisna mačka nije korisna samo za decu već za sve koji žele 

da bolje upoznaju sebe. (“Spoznaj sebe.”) Mi razumemo naš od-

nos prema svetu tako što razumemo odnos drugih prema svetu. 

Mačka nas uči da razmišljamo o našoj transcendentalnosti.

Uzmimo, na primer, doživljaj prostora. Za nas je prostor ispunjen 

predmetima, koji su dovoljno veliki da ih uhvatimo i premestimo – 

ili ti predmeti nedostaju i to nas nervira. U mačkinom prostoru ne 

postoje nikakvi predmeti te vrste, ali postoji ono u šta se kandže 

mogu zabiti i ono u šta se kandže ne mogu zabiti. I postoji ono što 

se mrda ili kotrlja kada se gurne šapom. Mačkin prostor je inače 

određen razlikom između onoga do čega ili na šta mačka može da 

skoči i onoga do čega mačka ne može da skoči. Stočić za kafu je 

za mačku, baš kao i za dete, nešto što se vidi odozdo; ali, za razli-

ku od deteta, mačka može i da se nađe na njemu, dok detetu, ako 

pokuša da se popne, samo na glavu padne posuda sa mlekom.

Pouka je sledeća: kao što dete, mačka i odrastao čovek žive u ra-

zličitom prostoru tako i direktor i radnik žive u različitim društve-

nim prostorima. Kada se dogode eksproprijacija i revolucija, lju-

di se smeštaju u nove društvene prostore: Oni uče o bogatstvu i 

mnogostranosti ljudskih načina postojanja.

Mačka i ljubav prema bližnjem

Mnogi, izgleda, smatraju da je mačkino biće samoživo. Ali to je 

ružna predrasuda. Iako se mačka ne može disciplinovati, mačka 

može da se oblikuje ka dobru ili zlu, sve prema sredini u kojoj živi. 

(Moja mačka je neobično blaga.)

Zaključak

Time je dokazano da je mačka antifašistička, da je mačka primer 

antikapitalističkih vrednosti za decu, da mačka ima dušu, da nas 

mačka uči kako da spoznamo sebe i da je mačka društveno biće.

I to samo pokazuje koliko je politički sumnjivo kada se piše samo 

o biću psa a ne i o biću mačke. ×
GUNAR ŠIRBEK (1970), 

posredstvom LJUBIŠE RAJIĆA
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